
 

 

বুড়িগঙ্গা                                                                                         ৮৩                                                                                 ১১২৩/২০২৪ 

০৩ সেট 

জীবড়বজ্ঞান (েজৃনশীল) 

ড়বষয় স াড: 138 

েময় – ২ ঘণ্টা ৩৫ ড়মড়নট 

পূর্ ণমান – ৫০ 

দ্রষ্টবয: ডান পাশশর েংখ্যা প্রশের পূর্ ণমান জ্ঞাপ । প্রদত্ত উদ্দীপ গুশলা মশনাশ াগেহ াশর পি এবং েংড়িষ্ট প্রেগুশলার 

 থা থ উত্তর দাও। স  স াশনা পাাঁচটট প্রশের উত্তর ড়দশে হশব। 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

েজৃনশীল প্রেগুশলা অড়ে শীঘ্রই আপশলাড  রা হশব 
 
 
 
 

বহুড়নব ণাচড়ন প্রেগুশলা ৩ ও ৪ নং পষৃ্ঠায় 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

জীবড়বজ্ঞান (বহুড়নব ণাচড়ন অভীক্ষা ) 

েময় – ২৫ ড়মড়নট 

পূর্ ণমান – ২৫ 

ড়বষয় স াড : 138 

সেট : গ 

বিশেষ দ্রষ্টিয: েরবরাহ ৃে বহুড়নব ণাচড়ন অভীক্ষার উত্তরপশে প্রশের ক্রড়ম  নম্বশরর ড়বপরীশে প্রদত্ত বর্ ণেখ্ড়লে বতৃ্তেমূহ 

হশে েটি /েশব ণাৎ ৃষ্ট উত্তশরর বতৃ্তটট বল পশয়ন্ট  লম দ্বারা েম্পূর্ ণ ভরাট  র। প্রড়েটট প্রশের মান ১। 

প্রেপশে স াশনা প্র ার দাগ/ড়চহ্ন সদয়া  াশব না। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১। স ানটট বংশগড়ের সভৌে ড়ভড়ত্ত? 

( ) সক্রাশমাশজাম                   (খ্) সেশরাশজাম 

(গ) রাইশবাশজম                           (ঘ) লাইশোশজাম 

২। পৃড়থবী েৃটষ্টর েময় স ানটটর অস্তিত্ব ড়িল না? 

( ) CO₂                                      (খ্) CH4 

(গ) N2                                         (ঘ) O₂ 

৩। োশলা  েংশিষশর্র আশলা  প ণাশয়  ী ঘশট? 

( ) পাড়ন জাড়রে হশয় অস্তিশজন উৎপন্ন হয় 

(খ্) NADH2 ও FADH2 জাড়রে হয় 

(গ)  াব ণন ডাইঅিাইড ড়বজাড়রে হশয় শ ণরা উৎপন্ন হয় 

(ঘ) অস্তিশডটটভ ফেশফারাইশলশন এর ফশল শস্তি (ATP) 

উৎপন্ন হয়। 

৪। ভরুর্ অবস্থায় স াথায় সলাড়হে রি  ড়র্ া উৎপন্ন 

হয়?  

( )   ৃে ও অগ্ন্যাশয়            (খ্)   ৃে ও প্লীহা 

(গ)   ৃে ও লড়ে া                   (ঘ)   ৃে ও অড়স্থমজ্জা 

উদ্দীপশ র ড়চেটট লক্ষ  র এবং ৫ ও ৬ নং প্রশের উত্তর দাও: 

 

 

 

 

 

 

 

৫। 'X' স াথায় পাওয়া  ায়? 

( ) বশৃে                                        (খ্) অশে 

(গ) শ্বােনাড়লর প্রাচীশর                 (ঘ) ত্বশ  

৬। উদ্দীপশ র 'X' দ্বারা গটিে টটেুয- 

( ) পড়রশশাষশর্ অংশগ্রহর্  শর 

(খ্) িা াঁ ড়নর  াজ  শর 

(গ) ক্ষরশর্ অংশগ্রহর্  শর 

(ঘ) প্রজনশন অংশগ্রহর্  শর 

৭। ইউড়রয়া, ইউড়র  এড়েড ও আশমাড়নয়া স ানটটশে তেড়র হয়? 

( ) অগ্ন্যাশশয়                         (খ্) বৃশে 

(গ)   ৃশে                               (ঘ) মূেথড়লশে 

৮। সরোে ফযাক্টর হশলা এ  ধরশনর- 

( ) এড়ন্টশজন                          

(খ্) রঞ্জ  পদাথ ণ 

(গ) এড়ন্টবড়ড                            

(ঘ) েঞ্চন ফযাক্টর 

 

উদ্দীপশ র ড়চে দুটট লক্ষ  র এবং ৯ ও ১০নং প্রশের উত্তর দাও 

 

 

 

 

 

 

৯। X ও Y এর গি আয়ু  ে ড়দন? 

( ) ০১ – ২৫                                 (খ্) ০১ – ২০  

(গ) ০১ – ১৫                                  (ঘ) ০১ – ১০  

১০। উদ্দীপশ  X ও Y---  

i. ফযাশগাোইশটাড়েে প্রস্তক্রয়ায় জীবারু্ ধ্বংে  শর 

ii. ড়হস্টাড়মন ড়নিঃেেৃ  শর এলাস্তজণ প্রড়েশরাধ  শর 

iii. অযাড়ন্টবড়ড তেড়র  শর সরাগজীবারু্ ধ্বংে  শর 

ড়নশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii                                      (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                    (ঘ) i, ii ও iii  

১১। অমরা-- 

( ) হরশমান তেড়র  শর 

(খ্) অগ্ন্যাশশয়র নযায়  াজ  শর  

(গ) প্লীহার নযায়  াজ  শর 

(ঘ) প্রেব সবদনা েৃটষ্ট  শর 

১২। ড়নশচর স ানটট ড়মথগ্রড়ি? 

( ) গযাড়ি  গ্রড়ি                  (খ্) আড়ে  গ্রড়ি 

(গ)   ৃে                              (ঘ) অগ্ন্যাশয় 

১৩। NADH2 + 3ATP; এটট স াথায় ঘশট? 

( ) োইশটাপ্লাজম                     (খ্) মাইশটা স্তিয়া 

(গ) রাইশবাশজাম                        (ঘ) গলস্তজ বড়ড 

১৪। স াষস্তিল্লীর ভাাঁজশ   ী বশল? 

( ) ড়ভড়ল্ল                                     (খ্) লযাশমড়ল 

(গ) মাইশক্রাড়ভড়ল                       (ঘ) ড়নউড়রশলমা 

১৫। স ানটট েটি ? 

( )  ীটেত্ত্ব               পরজীবী 

(খ্) অনুজীবড়বদযা               ৃড়ম 

(গ) ড়হশস্টালস্তজ                 স াষ 

(ঘ) শরীরড়বদযা              সরচন 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

উদ্দীপ টট পি এবং ১৬ ও ১৭ নং প্রশের উত্তর দাও: 

ইড়বনার সদশহর ওজন ৬০ স স্তজ এবং উচ্চো ১৩০ সে. ড়ম. 

১৬। ইড়রনার ড়ব. এম. আই  ার? 

( ) ৩৪.৫০                                    (খ্) ৩৫.৫০ 

(গ) ৩৬.৫০                                    (ঘ) ৩৭.৫০ 

১৭। ইড়রনার জনয প্রশ াজয হশব-- 

i. পড়রড়মে খ্াদয গ্রহর্  রা 

ii. ডািাশরর পরামশ ণ সনয়া 

iii. ড়নয়ড়মে বযায়াম  রা 

ড়নশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii                                      (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                    (ঘ) i, ii ও iii  

১৮। ড়নশচর স ানটট স াষ গহবর েৃটষ্টশে োহা য  শর। 

( ) আন্তিঃপ্লাজমীয় জাড়ল া      (খ্) প্লাড়স্টড 

(গ) গলস্তজ বড়ড                          (ঘ) মাইশটা স্তিয়া 

১৯। মানব জননশ াশষ সক্রাশমাশজাম েংখ্যা  েটট? 

( ) ৪৬                                   (খ্) ২৩ 

(গ) ২২                                            (ঘ) ০২ 

২০। নাইশরাশজন েংবন্ধশনর সক্ষশে স ানটট প্রশ াজয হশব? 

( ) সবারন                                   (খ্) সমাড়লবশডনাম 

(গ) আয়বন                                 (ঘ) মযাগশনড়েয়াম 

২১। স ান সরাশগর  ারশর্ বশু র ড়ভের োাঁই-োাঁই আওয়াজ 

হয়? 
 

( ) অযাজমা                          (খ্) ড়নউশমাড়নয়া 

(গ) ব্রং াইটটে                            (ঘ) টটউবার ুশলাড়েদ 

২২। ড়নশচর স ানটটর  ারশর্ রশি স্তক্রশয়টটড়নন সলশভল বাশি? 

( ) বশৃে পাথর                          (খ্) অযানস্তজনা 

(গ) বেৃ ড়ব ল                            (ঘ) জস্তিে 

২০। থযালাশেড়ময়া বাহ  বাবা ও বাহ  মাশয়র েন্তানশদর 

থযালাশেড়ময়া েন্তান জশের েম্ভাবনার হার  ে? 

( ) ২৫%                                     (খ্) ৫০% 

(গ) ৭০%                                      (ঘ) ১০০% 

উদ্দীপ টট পি এবং ২৪ ও ২৫ নং প্রশের উত্তর দাও: 

রাহুল প্রচণ্ড গরশম প্রড়েড়দন ডাশবর পাড়ন পান  শর। 

ইদাড়নং োর শরীশর পটাড়শয়াশমর ঘাটড়ে না থা শলও 

 যালড়নয়াশমর ঘাটড়ে সদখ্া ড়দশয়শি। 

২৪। উদ্দীপশ র ফলটটশে স ানটট ড়বদামান? 

( ) ইড়থড়লন                               (খ্) অস্তিন 

(গ) স্তজশবশরড়লন                        (ঘ) োইশটা াইড়নন 

২৫। উদ্দীপশ  রাহুশলর শরীশর  যালড়েয়াশমর ভারোময 

রক্ষায় স ানটট ভূড়ম া রাশখ্? 

i. থাইমাে গ্রড়ি 

ii. থাইরশয়ড গ্রড়ি 

iii. পযারাথাইরশয়ড গ্রড়ি 

ড়নশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii                                      (খ্) i ও iii 

(গ) ii ও iii                                    (ঘ) i, ii ও iii  
 


